



主办方供图

## 百队杯足球赛落幕 足球,又不止足球

本报记者 顾宁

随着终场哨声响起,为期10天的第42届百队杯足球赛正式落下帷幕。本届赛事作为2025年北京市青少年三大球公开赛的重要组成部分,以创纪录的参赛规模、创新的组织形式和贯穿始终的体育育人理念,为京城青少年足球运动发展写下新的一页。

本届百队杯分为五人制与八人制两个阶段进行。在五人制比赛现场,这些平均年龄不足8岁的孩子们,在场上展现出超越年龄的专注与拼劲。从精准的短传配合到奋不顾身的门前扑救,每一个瞬间都牵动着场边教练与家长的心。一位家长感慨地说:“看着孩子从第一场比赛的紧张,到决赛场上敢拼敢抢,这几天,百队杯带给他的成长远不止于足球的技能,还在其他方面。”

今年的百队杯足球赛更加突出体育育人理念的贯彻。不仅强调对青少年品格的塑造,还通过大力倡导赛事纪律,让每一位球员自觉践行体育礼仪。从赛前握手到赛后致意,从服从裁判到鼓励对手,让尊重裁判、尊重对手、尊重观众成为百队杯赛场上的最美风景,为孩子们营造健康成长的良好氛围。

组委会今年还特别推出“一队一口号、一队一面旗、一队一合影”的全新理念。“小小的足球大大的梦想”“团结是盾,拼搏是剑”“读书好做人立大志”……一句句口号,或稚嫩可爱或斗志昂扬,让人们看到了北京足球少年对于成长、对于体育、对于友情的理解,更让

孩子们在奔跑与竞技之外,深刻地理解了团队、荣誉与成长的意义。

在赛事执裁方面,本届赛事决赛阶段的执裁水平也达到了前所未有的高度,多位国际级裁判员参与到百队杯的执裁工作中,成为赛事一大亮点,也将职业级的执裁标准带到青少年赛场。如此高规格的裁判配置,不仅确保了比赛的公平公正,更让小球员在职业级的竞赛环境中,感受顶级赛事的氛围和规则尺度,这将有助于他们更好地理解足球规则,促进其更好地参与足球运动。

参与此次执裁工作的国际级裁判傅明认为,对于低年龄段的小球员,裁判的职责不仅仅是执行规则,更重要的是保护他们。“从裁判的角度看,百队杯是一个很好的平台,可以锻炼足球少年的技艺,对于年轻裁判来说,同样需要经历基层比赛的磨炼,才能逐渐进步。”

百队杯足球赛从创办至今,早已完成从“百队”到“千队”的转变。近年来,赛事走出北京,与天津市、河北省携手,为更多热爱足球的孩子搭建了更广阔的平台。今年的百队杯更成为多元文化交流的盛会,吸引了来自爱尔兰、德国、日本等27个国家和地区的80余名外籍小球员同场竞技。此外,贵州“村超”发源地榕江县也派出“榕江逐梦小将队”首次参赛,进一步扩大了百队杯的“朋友圈”。

北京市足协相关负责人介绍,为了更好地服务于青少年足球发展,百队杯赛事组委会将征求各方建议,在未来对百队杯进行更好改革,以满足不同年龄段、不同水平青少年球员和足球爱好者的参赛需求。“这将有利于青少年球员成长,有利于赛事组织,更有利于北京足球的发展。”

## ■ 青少时讯

## 中国小学生篮球联赛落幕

**本报讯** 日前,由中国学生体育联合会、中国篮球协会共同主办,中国学生体育联合会中小学篮球分会协办的2024—2025中国小学生篮球联赛全国总决赛及总训练营在山东青岛收官。本赛季联赛共设3个组别,覆盖全国23个省区市,共计727支球队、7245名球员参赛。

历经229天基层赛、分区训练营的层层晋级,来自四大赛区的24支球队伍会师全国总训练营。作为教育部官方唯一认证的小学篮球赛事,中国小学生篮球联赛见证着中国少年篮球的成长力量。赛场竞技外,为让小球员们近距离感受职业篮球的魅力

并通过专业指导强化个人技术、团队协作能力和篮球理解力,全国总决赛期间还开展了总训练营,专业导师团从基本功、战术意识、心理素质等多个维度展开教学,并结合趣味游戏和实战模拟,让小球员们在轻松愉快的氛围中提升篮球技能。

中国学生体育联合会相关负责人表示,此次赛事从球员报到、装备领取、体能测试到定妆照拍摄等,各环节均采用高标准赛事规范,力求让小球员们感受更贴近专业赛事的成长氛围,未来赛事还会全方位地支持教练员和球员成长。

(张博宸)

## 全国青少年户外运动技能大赛总决赛举办

**本报讯** 日前,2025“营动中国”全国青少年户外运动技能大赛(总决赛)在湖南省岳阳市南湖新区的国家级洞庭湖旅游度假区落幕。来自全国各省区市的560余名运动员分别围绕个人赛的13项障碍关卡,以及团队赛攀岩绳索、生存技能、露营绳结3大赛场的数十个项目展开激烈比拼。

此次总决赛赛场坐落于历史底蕴深厚的洞庭之滨岳阳,来自全国各地的青少年选手们不仅能感受南湖得天独厚的美景,更能沉浸式感触岳阳市“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的“忧乐精神”,在比赛中强健体魄、磨炼思想厚度。值得一提

的是,此次参加团队赛的选手还获得了“青少年户外运动技能中等五级证书”。活动期间,上百个家庭跟随队伍抵达岳阳,在孩子参赛之余,沉浸式游览这座历史名城,真正响应落实了国家体育总局、文旅部“跟着赛事去旅行”的号召。

大赛的成功举办,积极助推《青少年户外营地等级划分及评定》《青少年户外营地机构等级划分及评定》《青少年户外运动技能等级划分及评定》三项团体标准的推广应用,进一步促进了青少年户外运动行业规范化、标准化、规模化发展,让青少年更广泛地参与到户外活动之中。

(李学超)

## 北京体育大学教学创新赛获佳绩

**本报讯** 日前,第五届全国高校教师教学创新大赛全国现场赛落幕。在全国赛现场赛中,北京体育大学的2个教师(团队)分别以《体育赛事解说理论与实践》《健美操专项教学、训练实践与理论》课程参赛,从全国2253个参赛队伍中脱颖而出,获得产教融合部属高校组一等奖及新文科中级及以下组二等奖,实现了在全国赛最高级别奖项的新突破。

此前,北京体育大学已持续开展了三个月的密集集训备战指

导,邀请了全国高校获奖教师及专家评委开展了多轮材料和汇报辅导,利用集体商讨、单独指导等多种磨课方式,持续为参赛选手开展多层次查漏补缺指导。

据了解,北京体育大学深入贯彻落实全国教育大会精神,对标“金课”“金师”建设标准,多措并举加强教师专业能力建设,不断推进学校教育教学质量文化建设。未来,学校将以全国教育大会精神为指引,以教师教学创新大赛为抓手,充分发挥示范引领作用,创建“追求卓越教学质量”的优质教风,培养造就新时代高水平教师队伍,不断提高新时代体育人才培养质量。

(李学超)

## “5621计划”的江苏实践

本报记者 顾宁

8月8日,常州工学院体育场见证了江苏省体育融合的创新实践——“5621计划”田径项目“一条龙”赛鸣枪开赛。该赛事创新采用“一条龙”竞赛机制,

首次汇聚小学、初中、高中运动员,按三个年龄段别同场进行短跑、中长跑、跳跃等项目的角逐。这标志着江苏省体育后备人才培养进入精细化新阶段,为系统评估各校训练水平、精准识别跨年龄段优秀苗子、构建无缝衔接的人才梯队提供了前所未有的高效平台。

2025年,江苏省体育局以“奔跑吧·少年”青少年主题健身活动为载体,全面深化“5621计划”体育后备人才培养计划,通过赛事创新、学段衔接、资源整合与服务升级四大路径,构建起覆盖全省、辐射区域的青少年体育发展新生态。系列活动的密集开展,标志着江苏省体教融合迈入高质量发展阶段。

## 项目布局创新:三级赛事链激活基层动能

今年4月,南京打响全省首场青少年赛事“第一枪”——2025年“奔跑吧·少年”江苏省阳光体育大会暨南京市阳光体育节校园田径联赛顺利开赛。该赛事吸引了76所中小学的881名运动员参与,83个田径小项通过“校区市三级联动”赛制层层选拔。6月,2025年南京市羽毛球项目“5621计划”布局学校邀请赛再度升级,12所“5621计划”布局学校以邀请赛形式检验人才梯队建设成效。两项赛事首次实现“奔跑吧·少年”品牌与省级项目布局深度绑定,构建起普及与提高并重的竞赛新体系。

## 阶段贯通实践:U系列赛事打破成长壁垒

5月,徐州上演跨省协作范例。“奔跑吧·少年”

## 公共服务升级:趣味化+家庭化重构体验场景

6月,2025年“奔跑吧·少年”江苏省阳光体育大会(常州站)红心向党·强军筑梦“海、陆、空三军”趣味田径竞赛活动开创服务新模式。500组亲子家庭在“海、陆、空三军”趣味田径中体验国防体育融合课程,将红色教育植入少年儿童运动启蒙期。通过降低参与门槛、强化家庭互动,使公共体育服务从竞技场延伸至社区家庭。

当前,江苏通过四大维度的系统性创新,正将“5621计划”从项目布局蓝图转化为人才培养实绩。赛事体系的立体化构建、跨省资源的协同化整合、体教政策的精细化落地、公共服务的场景化延伸,共同勾勒出青少年体育高质量发展的“江苏路径”。

## ■ 图片报道



## 瞄准靶心 箭无虚发 小射手决战京西

本报记者 顾宁

2025年“石景山杯”全国青少年射箭邀请赛日前举办,赛事吸引北京、天津、河北、广西等省区市的21支球队、240余名青少年射箭选手齐聚一堂,共展箭术风采。

本次比赛涵盖反曲弓、复合弓两大弓型,项目分男女,设置了个人赛、团体赛、混合团体赛。其中,反曲弓项目依据年龄细致划分为U8、U10、U12、U14、U16+五个年龄组别,充分满足不同年龄段、不同水平选手的参赛需求。复合弓项目则打破年龄限制,为所有热爱射箭运动的选手提供了同场竞技的平台。

赛场上,小选手们抬手搭箭,引弓如满月,凝神调整呼吸与姿势,瞄准靶心,举弓放箭,动作一气呵成。超越年龄的沉稳与冷静,配上精准、利落的动作,将他们精湛的射箭技艺展现得淋漓尽致。每轮休息时,教练则在场边为孩子们纠正动作,调整心态。在一次次指导下,不仅是技能的精进,更是赛场经验的沉淀与成长的积累。

射箭运动是石景山区的重点优势项目,曾培养输送了李佳蔓、邢宇等一批优秀运动员。去年,首届赛事举办,不仅为青少年射箭爱好者提供了展示自我的舞台,也为石景山发展赛事经济、促进文商旅体融合发展

注入了新动力。本届赛事充分吸取首届办赛经验,在赛场布设、运动员服务、竞赛组织等方面进一步完善,搭建了更专业的青少年射箭竞技和交流平台。同时,推出一系列文旅活动,吸引参赛人员深入体验当地文化,促进体育赛事与文旅、商务深度融合。

本次赛事由北京市石景山区体育局、北京市射箭运动协会主办。赛事主办方相关负责人表示,近年来,石景山区凭借丰富的奥运场馆资源与独特的区位优势,紧扣“两园一河”联动发展机遇,成功引入相关国际赛事并承办多项全国大赛,推出以“京西有惊喜·大赛石景山”为主题的系列赛事活动,本次赛事正是该系列赛事的重要组成部分。主办方希望通过举办各类高水平体育赛事活动,为广大市民和青少年带来更丰富的体育运动体验,充分发挥赛事引领效应,深化“赛事+”产业融合,进一步激发体育消费潜力,推动区域文商旅体深度融合,持续释放赛事经济新动能。未来,“石景山杯”全国青少年射箭邀请赛将继续秉持创新发展的理念,不断丰富赛事内容和形式,提升赛事品质和影响力,努力将其打造成石景山亮丽的体育新名片。